1. Are you male or female?

Section 1: About Yourself

% within Gender by Grade Distribution Total
sex of student 7th 8th 9th 10th 11th 12th
male 8 8 9 9 7 7 49
female 8 9 10 9 8 8 51
Total 17 17 19 18 15 15 100
2. To what ethnic or racial group do you belong?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F {11th M | 11th F |12th M | 12th F
Native American 1 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 1
Black 6 6 6 7 6 6 5 5 3 4 4 3 5
Hispanic 2 3 3 2 3 3 3 3 3 2 2 2 3
Hmong 2 3 2 2 2 2 2 2 3 2 2 1 2
Asian - not Hmong 4 3 4 2 2 2 2 3 3 3 3 3 3
White - not Hispanic 74 76 75 78 78 76 84 79 81 84 84 85 79
Mixed Race 8 6 7 7 6 8 3 5 4 4 4 6
Other 3 3 2 1 2 2 2 1 1 2 1 2 2
3. How old are you?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
10 or younger 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
11 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
12 54 66 1 1 0 0 0 0 0 0 0 10
13 44 32 57 64 1 1 0 0 0 0 0 0 17
14 1 1 41 35 51 62 0 0 0 0 0 0 17
15 0 0 1 0 45 36 53 65 1 1 0 0 18
16 0 0 0 0 3 1 44 33 55 67 1 1 17
17 0 0 0 0 0 2 1 41 31 53 69 15
18 0 0 0 0 0 0 0 2 1 43 28 5
19 or older 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 2 0
4. What is your current grade in school?
| % within Gender by Grade Distribution |
7th 8th 9th 10th 11th 12th
Total 17 17 19 18 15 15
5. Are you currently enrolled in a special education class or program?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No 84 92 87 88 88 93 90 93 90 93 90 94 90
Yes, full time 3 2 3 3 4 2 4 2 2 2 2 3 3
Yes, part time 13 6 10 9 8 5 7 4 8 5 7 4 7




6. What is the average grade you usually get in your courses at school?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |[12th M | 12th F
Mostly A 26 41 25 35 25 32 24 33 20 34 21 31 29
Half A & half B 32 35 26 32 23 28 24 24 25 25 27 32 28
Mostly B 15 8 14 10 16 12 19 15 19 19 19 16 15
Half B & half C 17 8 18 15 18 16 16 15 18 12 18 12 15
Mostly C 4 3 7 3 8 6 8 4 10 5 8 5 6
Half C & half D 4 3 8 4 7 4 7 6 5 5 5 2 5
Mostly D 2 1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1
Mostly below D 1 1 1 1 2 1 1 1 1 0 0 0 1
7. What do you think you will do after you finish high school?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F [8th M | 8th F [9th M |9th F |10th M [ 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Drop Out 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1
Voc/Tech school 3 1 4 2 5 2 8 5 11 9 14 11 6
Go to 2-year college |6 3 5 6 5 7 5 6 7 6 6 9 6
Go to 4-year college |58 63 54 68 61 69 58 72 57 73 60 69 63
Get a job 3 2 4 1 3 2 4 2 6 2 5 3 3
Join the military 8 1 9 1 8 2 6 1 4 1 5 1 4
Get married 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1
Don't know yet 16 24 20 20 15 14 16 11 11 7 8 5 14
Other 5 4 3 2 2 3 2 2 2 1 2 1 2




Section 2: Your Living Situation

8. Which best describes where you live the majority of the time?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M |7th F| 8th M | 8th F | 9th M |9th F | 10th M |10th F | 11th M |11th F i2th M |12th F
Madison Metro. Area 59 56 |56 59 59 58 |58 61 57 57 55 54 58
Small Cy - Stoughton, Sun lyg J1g [22 [19 |18 |19 f18 f19 |19 [17 far |17 1o
rairie, Verona
Small town/ village 16 17 |16 15 17 15 |15 14 13 16 15 21 16
In the country - not a e 7 |5 s |5 s |7 5 o 8 |7 & s
working farm
On a working farm 2 2 1 2 1 1 2 1 2 2 2 2 2
9. Whom do you live with most of the time?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F {11th M | 11th F |12th M |12th F
2 biological parents |70 66 67 64 70 65 71 66 70 69 68 65 67
Mother/stepfather 8 9 7 9 9 9 8 10 8 8 5 9 8
Father/stepmother 2 1 2 2 2 2 2 2 2 1 3 2 2
Mother only 8 12 11 14 8 12 9 13 10 12 11 12 11
Father only 2 1 2 2 2 2 3 1 2 2 3 3 2
Shared custody 8 9 9 7 5 5 4 4 3 3 3 4 5
Parent & other adult |1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1
Group/foster home |1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1
Relative 0 1 1 1 1 2 1 2 1 2 2 2 1
Alone or with friends |0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 2 1
10. Does your mother (or other adult female you live with) work for pay?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
No adult female 1 1 2 1 1 2 1 1 3 2 4 3 2
Full-time 63 59 63 69 64 61 62 67 63 69 68 64 64
Part-time 18 21 18 17 19 22 25 18 18 19 16 19 19
Homemaker 9 9 9 6 9 8 7 8 10 6 8 7 8
Unemployed <1yr |1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 1
Unemplyed > 1 yr 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1
Full-time student 1 2 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1
Retired/disabled 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 1
Other 5 5 5 3 4 3 2 2 3 1 2 2 3
11. Does your father (or other adult male you live with) work for pay?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
No adult male 7 9 9 12 6 10 8 11 8 10 10 10 9
Full-time 78 79 81 79 84 81 84 81 84 82 83 82 81
Part-time 7 5 5 3 3 3 2 4 3 2 1 2 3
Homemaker 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 2 1
Unemployed <1yr |1 0 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 1
Unemplyed > 1 yr 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Full-time student 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0
Retired/disabled 1 1 1 1 2 1 2 2 1 2 2 1 2
Other 4 4 3 2 3 3 2 1 3 1 1 2 3




12. How much education did your mother/stepmother complete?

% within Gender by Grade Distribution

7thM [7thF|8thM | 8thF |9thM | 9th F | 10th M |10th F | 11th M |11th F| 12th M |{12th F Total
Elem./Jr. High school 2 3 1 3 2 2 1 2 3 3 2 2 2
High school 17 20 20 [23 20 |24 |22 |22 |23 |23 |24 |26 |22
Some college or 12 |14 |15 |15 |1a lis |16 |20 |16 |17 |19 |1 |16

technical school

2-year college or

technical school grad. 10 7 8 10 10 10 9 8 9 10 12 10 9
4-year college grad 24 22 |22 22 27 21 26 19 27 23 22 23 23
Beyond 4-year college 7 7 9 7 8 9 9 12 5 11 8 8 9
Graduate degree 12 10 |9 10 11 8 10 11 9 10 11 10
Don't know 17 17 |15 11 7 7 6 8 5 4 3 9

13. How much education did your father/stepfather complete?

% within Gender by Grade Distribution

7thM |7th F|8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M |10th F | 11th M |11th F| 12th M |12th F Total

Elem./ Jr. High school 2 1 1 3 2 2 1 3 2 3 2 4 2
High school 16 19 |18 19 19 25 19 19 20 21 24 23 20
Some college or 11 |10 |14 f12 |12 |11 |13 e 13 |12 |15 |13 |13
tZeZﬁflzcca(:"se::%ig: grad. 8 7 8 10 7 8 8 8 ° ° 8 ! 8
4-year college grad 23 18 |22 19 23 22 25 17 23 23 25 24 22
Beyond 4-year college 8 5 8 8 8 8 9 9 6 8 7 6 8
Graduate degree 15 15 |13 11 18 11 16 17 19 16 14 17 15
Don't know 18 25 |16 18 11 12 9 11 9 7 5 7 12

14. Are your parents divorced or separated?

% within Gender by Grade Distribution
7thM |7th F|8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M |10th F | 11th M |11th F| 12th M |12th F

Total

Never divorced/separated |71 67 |67 64 71 65 72 66 72 70 71 67 69

Never married 7 6 5 7 6 8 5 6 4 4 2 4 5

Divorced/ separated 3 4 |3 4 3 4 3 4 3 3 2 2 3
within last year

Divorced/ separated

19 23 |25 24 19 23 20 24 21 23 24 26 23
more than 1 year ago

15. Since the time you began school (1st grade) how many times have you had to change school because
you moved?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |[9th M [ 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
None 62 63 60 55 59 57 61 55 60 58 57 55 58
Once 19 17 19 20 20 19 18 20 20 21 18 23 19
Twice 5 6 6 4 7 8 6 6 6 6 8 6 6
3 times 5 6 6 6 5 5 6 8 6 7 7 7 6
4 times 4 3 3 6 4 5 4 3 3 3 5 4 4
5+ times |5 5 6 8 5 7 5 7 5 5 5 5 6




16. During the past year, have you run away from home and stayed away at least over night?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M [ 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F Total
No 92 94 93 91 89 87 88 88 89 88 89 88 90
1 time 5 5 4 4 5 5 5 6 4 5 5 5 5
2 times 1 0 1 2 1 2 3 2 2 3 2 3 2
3 times 0 0 0 1 2 2 1 1 1 1 0 1 1
4 times 1 0 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0
5+ times |2 1 2 1 3 3 3 2 3 3 2 2 2




Section 3: How Do You Spend Your Time?

17. Did you have a job this past summer?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F {11th M | 11th F |12th M | 12th F
Didn’'t want to work 50 57 46 53 40 46 25 37 17 17 7 10 35
Couldn't find job 13 10 21 13 13 12 10 9 5 7 3 3 10
For < 3 weeks 15 11 11 13 8 9 6 8 5 5 5 4 8
5-15 hrs/wk 17 16 16 13 20 19 24 23 16 22 16 17 18
16-30 hrs/iwk 3 4 5 13 10 23 17 34 35 32 38 17
30+ hrs/wk 3 3 3 3 5 4 11 7 24 15 36 27 11
18. Do you currently work at a job for pay?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M |12th F
Not looking for job 62 52 48 49 46 44 34 31 29 18 19 15 38
Can't find a job 10 7 19 9 19 15 14 14 8 11 8 6 12
Occasional jobs 21 38 23 35 12 23 10 19 5 8 5 6 18
1-15 hrs/wk 6 3 8 5 17 14 27 26 30 39 31 36 20
16-30 hrs/iwk 1 0 1 1 6 3 13 9 26 24 33 36 12
30+ hrs/wk 0 1 1 0 1 1 2 1 2 1 4 2 1
19. Are you currently involved in any volunteer activities?
% within Gender by Grade Distribution Total
Grade | 7th M [7th F|8th M |8th F [9th M |9th F [10th M |10th F [11th M |11th F [12th M |12th F
Not interested 56 35 |61 34 |53 |26 |51 23 50 19 48 19 39
Want to know more 17 32 15 |32 16 |31 18 31 19 26 16 25 23
Yes, Weekly 10 12 |7 11 10 11 10 17 10 19 13 24 13
Yes, Monthly 6 7 9 7 12 8 13 8 14 10 13 9
Yes, Few times a year |12 14 11 15 14 |20 14 17 13 21 12 19 15
20. How many hours per week do you spend in school sports or extracurricular activities?
% within Gender by Grade Distribution Total
Grade |7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F [10th M | 10th F [11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 27 21 25 20 25 26 24 25 29 25 29 31 25
<1 hr/wk 9 16 9 13 6 10 6 7 6 10 5 10 9
1-4 hr/wk 26 34 27 33 14 19 15 23 17 19 18 19 22
5-9 hriwk 20 17 20 22 18 16 17 14 16 16 13 13 17
10-15 hr/wk 9 8 12 8 23 21 23 20 18 17 20 14 16
16-20 hr/wk 5 2 3 2 7 5 7 6 7 9 9 7 6
> 20 hriwk 4 3 5 4 8 4 7 4 8 3 6 5 5
21. How many hours per week do you spend doing homework or studying?
% within Gender by Grade Distribution Total
Grade |7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F [10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 2 1 3 1 4 1 4 2 6 2 6 2 3
<1 hr/wk 15 13 13 8 11 5 11 6 13 7 15 11 11
1-4 hr/wk 44 40 39 39 36 33 31 31 33 28 38 32 35
5-9 hr/wk 25 31 27 32 30 31 31 28 28 30 26 28 29
10-15 hr/wk 10 11 12 13 14 20 16 20 13 22 12 18 15
16-20 hr/wk 2 3 4 4 4 7 5 9 3 9 2 6 5
> 20 hriwk 3 2 2 2 2 3 3 4 3 4 1 3 3




22. How many hours per week do you spend in music or dance lessons?

% within Gender by Grade Distribution

Grade |7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F [10th M | 10th F |11th M | 11th F [12th M | 12th F Total
None 64 38 65 41 71 53 75 56 75 58 80 66 61
<1 hr/wk 11 17 11 14 9 11 7 8 6 8 4 5 9
1-4 hr/wk 18 32 17 32 11 19 8 17 8 16 7 17 17
5-9 hr/wk 5 10 4 10 7 13 6 14 7 13 6 8 9
10-15 hr/wk 1 1 1 2 1 3 2 3 3 3 2 2 2
16-20 hr/wk 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1
> 20 hriwk 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1
23. How many hours per week do you spend in non-school sports or other activities such as Boy or Girl
Scouts, 4-H or other such youth activities?
% within Gender by Grade Distribution Total
Grade [7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F [10th M [ 10th F [11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 56 57 57 57 70 65 66 67 75 68 72 72 65
<1 hriwk 7 11 8 10 5 9 7 9 7 7 5 7 8
1-4 hr/wk 21 20 18 19 14 18 14 14 10 16 14 14 16
5-9 hr/wk 10 7 10 9 7 4 7 6 4 5 4 5 7
10-15 hr/wk |4 3 3 3 3 2 4 3 3 2 3 1 3
16-20 hr/wk 1 1 2 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1
> 20 hriwk 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1
24. How many hours per week do you spend involved in activities sponsored by a religious institution?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 65 61 63 53 62 55 65 61 66 58 75 68 62
<1 hr/wk 9 12 13 16 14 12 12 13 13 12 10 11 12
1-4 hr/wk 22 22 21 26 21 29 19 21 17 25 11 17 21
5-9 hr/wk 3 4 1 3 2 2 3 4 4 4 2 3 3
10-15 hr/wk 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1
16-20 hr/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
> 20 hriwk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
25. How many hours per week do you spend doing things with your family (other than watching TV)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 6 6 7 9 8 8 9 10 13 8 11 10 9
<1 hr/wk 15 15 17 17 16 18 20 17 19 20 19 19 17
1-4 hr/wk 35 36 35 37 40 41 40 41 38 43 40 43 39
5-9 hr/wk 22 21 24 21 22 22 19 19 19 19 20 19 21
10-15 hr/wk 11 15 9 10 8 8 7 8 8 6 6 5 8
16-20 hr/wk 6 4 3 3 3 1 3 3 1 2 2 2 3
> 20 hriwk 5 4 5 4 4 2 3 2 2 2 1 1 3




26. How many hours per week do you spend at a community or youth center?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F Total
None 79 78 75 75 84 84 87 87 90 89 91 89 84
<1 hriwk 10 10 12 13 8 9 6 7 5 7 4 6 8
1-4 hriwk 7 8 7 8 5 5 4 4 3 3 3 5 5
5-9 hr/wk 2 2 3 2 2 1 1 1 1 0 1 0 1
10-15 hr/wk 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 1
16-20 hr/wk 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
> 20 hr/iwk 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
27. How many hours per week do you spend volunteering?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
None 70 62 73 65 70 57 71 57 72 49 69 51 64
<1 hriwk 18 23 17 23 20 26 17 23 18 28 16 23 21
1-4 hriwk 9 10 7 9 8 14 9 16 7 18 10 17 11
5-9 hr/wk 2 3 2 2 2 2 2 3 3 3 2 7 3
10-15 hr/wk 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1
16-20 hr/wk 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0
> 20 hriwk 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
28. How many hours per week do you spend involved in youth leadership activities such as student
council, youth boards, or advisory committees?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
None 85 76 85 71 84 83 85 75 88 72 80 66 79
<1 hriwk 7 13 8 13 7 8 7 11 4 11 7 14 9
1-4 hriwk 6 8 4 11 7 7 6 11 5 12 9 13 8
5-9 hr/wk 1 3 2 4 2 1 2 3 1 3 2 4 2
10-15 hr/wk 0 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 2 1
16-20 hr/wk 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
> 20 hr/iwk 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0
29. If you do not regularly participate in after-school programs/activities, which is the most important
reason you don't? (Choose only one)
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F | 9th M |9th F |10th M | 10th |11th M | 11th F |12th M | 12th
Not aware of them 6 4 7 6 4 3 3 4 4 1 2 1 4
Cost too much 2 2 3 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2
Transport a prob 4 4 4 5 6 6 3 5 1 3 2 2 4
Lack of interest 36 24 36 26 29 22 |3 20 34 18 28 17 |27
After school job 2 2 4 2 5 5 11 10 16 19 22 33 11
Family responsibilities |5 10 4 12 2 7 1 5 1 3 2 2 5
Other 14 15 11 11 11 18 11 14 11 11 10 10 12
Does participate 30 38 32 37 43 37 |39 41 32 43 32 34 |37




30. How much time do you spend using the Internet?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F [12th M | 12th F Total

No access 20 18 18 20 14 19 12 17 10 12 9 12 15
Access but no use |9 10 8 9 8 9 9 14 9 13 8 13 10
<1 hriwk 19 22 17 20 17 20 20 24 19 31 20 25 21
1-2 hriwk 25 22 21 20 21 23 21 17 19 22 19 24 21
3-4 hr/wk 14 16 16 17 19 16 18 13 19 11 19 16 16
5-10 hriwk 5 8 11 10 10 10 11 11 12 6 12 7 9

10+ hr/wk 8 4 8 5 11 4 8 4 11 4 11 3 7




Section 4: Student Worries

31. How much do you worry about getting good grades?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
Not at all 5 3 4 2 4 2 4 2 3 1 5 2 3
A Little 12 13 13 7 8 4 9 7 10 5 12 6 9
Some 21 23 22 23 20 16 25 18 25 19 31 22 22
Quite a bit 34 31 33 36 34 38 39 38 38 39 33 39 36
Very Much 28 30 28 32 34 39 23 35 23 36 19 31 30
32. How much do you worry about being pressured into having sex?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 79 71 71 63 72 55 71 62 74 63 81 72 69
A Little 10 14 15 19 16 25 16 21 13 23 10 17 17
Some 5 6 7 10 7 12 7 11 9 9 6 6 8
Quite a bit 3 3 3 4 2 4 3 4 2 3 2 3 3
Very Much 4 6 4 4 3 4 3 2 2 2 2 2 3
33. How much do you worry about being pressured into drinking or doing other drugs?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 72 60 63 56 60 55 58 58 64 65 69 67 62
A Little 14 21 20 22 23 22 24 24 20 21 18 21 21
Some 7 9 10 12 10 15 12 11 10 10 8 8 10
Quite a bit 3 4 4 6 2 5 3 5 3 2 4 2 4
Very Much 5 7 3 4 4 4 4 2 2 2 1 2 3
34. How much do you worry about being picked on or physically hurt by another teen?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 59 52 57 52 59 56 67 61 72 68 82 73 63
A Little 22 25 22 29 23 25 21 25 19 22 11 17 22
Some 12 12 12 10 10 10 7 9 5 6 3 7 9
Quite a bit 4 6 5 5 4 5 3 3 2 3 2 2 4
Very Much |3 5 5 4 4 3 2 2 1 1 2 2 3
35. How much do you worry about getting AIDS or a sexually transmitted disease?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 71 68 64 61 62 59 57 53 59 54 58 53 60
A Little 11 13 15 18 17 16 18 22 17 19 19 23 17
Some 6 8 7 8 8 12 12 11 12 14 12 12 10
Quite a bit 4 5 6 5 6 5 9 7 6 6 6 6 6
Very Much 7 7 8 8 8 9 5 8 7 7 5 6 7




36. How much do you worry about not fitting in with the other kids at school?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F Total
Not at all 49 39 45 36 46 39 49 40 58 44 61 46 45
A Little 25 26 26 28 26 26 24 30 25 31 21 31 27
Some 11 18 14 17 16 16 15 15 10 14 11 13 14
Quite a bit 8 9 8 10 8 9 9 9 6 6 5 7 8
Very Much 7 8 8 9 5 10 3 5 2 5 3 3 6
37. How much do you worry about how | look (my general appearance, such as that | am too fat, or too
short, etc.)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 33 19 31 14 24 11 24 12 30 11 31 12 21
A Little 28 25 27 19 31 18 31 23 30 21 30 22 25
Some 18 21 21 25 22 25 23 25 24 26 20 31 23
Quite a bit 13 18 14 22 16 24 14 23 11 24 14 24 18
Very Much 8 18 8 21 8 22 7 18 5 17 5 12 13
38. How much do you worry about that | might get pregnant or get someone else pregnant?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 83 78 77 75 72 69 65 63 64 55 59 54 68
A Little 9 9 9 10 12 14 17 17 15 20 19 20 14
Some 2 4 6 6 8 7 10 8 10 13 11 13 8
Quite a bit 2 4 4 2 5 6 5 6 8 8 7 7 5
Very Much 5 4 4 6 3 4 3 6 3 4 5 5 4
39. How much do you worry about how well my parents get along with each other?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not at all 50 47 54 49 52 47 54 51 56 51 55 54 52
A Little 18 22 15 21 19 21 19 21 18 21 21 22 20
Some 9 10 12 11 13 14 11 12 13 14 9 13 12
Quite a bit 8 8 9 10 8 9 9 8 6 8 7 7 8
Very Much 15 12 10 9 9 8 7 8 7 5 8 5 9




Section 5: Substance Use Past Year

40. How often have you used smoking tobacco (cigarettes, cigars, pipe) during the past year?

% within Gender by Grade Distribution

7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
88 86 76 77 70 66 60 58 53 55 48 48 66
Once or twice 8 9 13 13 15 14 16 15 14 16 17 15 14
1-3 times/mo 2 2 6 4 6 6 10 7 11 7 12 9 7
1-3 times/wk 0 1 2 3 2 3 3 6 5 4 3 4 3
4-6 times/wk 1 1 1 2 2 2 2 3 3 3 5 2
Daily 1 1 2 2 4 8 8 10 14 15 17 20 8
41. How often have you used other tobacco (snuff, chewing) in the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 98 99 95 99 90 98 85 97 82 97 84 97 94
Once or twice 1 1 3 1 6 2 8 3 9 2 7 2 4
1-3 times/mo 1 0 1 0 2 0 3 0 3 0 4 0 1
1-3 times/wk 0 1 0 0 1 0 2 0 2 0 1
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0
Daily 0 0 0 0 1 0 2 0 3 0 2 1 1
42. How often have you used beer/wine/wine coolers in the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 76 77 62 61 54 50 41 35 37 31 31 24 49
Once or twice 17 17 24 28 26 28 27 32 21 30 19 29 25
1-3 times/mo 5 4 10 8 14 16 20 24 26 28 26 29 17
1-3 times/wk 2 1 3 2 4 5 10 8 13 10 21 15 7
4-6 times/wk 0 0 1 1 2 0 1 1 1 1 2 2 1
Daily 0 0 1 0 0 0 1 0 2 1 2 1 1
43. How often have you used hard liquor in the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 91 93 80 82 71 69 53 49 47 45 40 38 64
Once or twice 6 4 13 12 17 17 21 24 22 26 21 26 17
1-3 times/mo 1 2 5 4 8 11 19 19 21 22 26 28 13
1-3 times/wk 1 1 1 1 3 3 5 6 9 7 11 7 4
4-6 times/wk 0 0 0 1 1 0 2 0 1 1 1 1 1
Daily 0 0 1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0
44. How often have you used marijuana (grass, pot, hash) during the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 94 97 87 91 75 78 67 68 59 63 56 61 75
Once or twice 4 1 7 4 11 11 13 13 15 19 17 18 11
1-3 times/mo 1 1 3 3 6 7 8 10 10 9 10 10 6
1-3 times/wk 0 1 2 1 4 2 6 5 5 4 4 6 3
4-6 times/wk 1 0 0 1 3 1 3 2 4 2 4 1 2
Daily 0 0 1 1 2 1 4 2 7 3 8 4 3




45. How often have you used Alatrix (trix, trixie) during the past year?

% within Gender by Grade Distribution

7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
Not at all 100 [100 (100 |99 100 (100 |99 100 99 99 100 100 100
Once or twice 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
1-3 times/mo 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1-3 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
46. How often have you used inhalants (sniffing fumes to get high) during the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th
Not at all 95 98 96 95 96 97 97 96 97 97 97 98 97
Once or twice 3 2 3 4 3 3 2 3 2 2 2 1 2
1-3 times/mo 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1
1-3 times/wk 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
47. How often have you used hallucinogens (LSD, acid, STP, psilocybin, mushrooms, mescaline, peyote,
PCP, angel dust, etc.) during the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 98 99 97 98 95 97 91 94 89 91 86 88 94
Once or twice 2 1 2 1 3 1 6 5 7 6 9 8 4
1-3 times/mo 0 0 0 0 1 1 2 1 3 2 4 4 1
1-3 times/wk 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0
48. How often have you used cocaine/crack during the past year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 99 100 {99 98 97 98 97 98 97 97 97 96 98
Once or twice 1 0 1 1 2 1 2 1 2 2 2 3 1
1-3 times/mo 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0
1-3 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
49. How often have you used stimulants (such as amphetamines, speed, crystal meth) during the past
year?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 98 100 |99 98 98 98 98 97 96 94 97 94 97
Once or twice 1 0 1 1 2 2 2 2 3 4 2 5 2
1-3 times/mo 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 1 0
1-3 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0




50. How often have you used steriods (or other performance enhancing drugs) in the past year?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F [11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 98 99 97 99 95 99 96 99 96 99 97 99 98
Once or twice 1 0 1 1 3 1 3 1 2 0 2 0 1
1-3 times/mo 1 0 2 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1
1-3 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0
51. How often have you used unauthorized prescription drugs (such as Ritalin or Valium prescribed for
someone else) in the past year?
% within Gender by Grade Distribution
7|\tnh 7th F |8th M| 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M [ 11th F |12th M | 12th F Total
Not at all 98 |98 97 95 95 95 93 94 92 93 92 94 95
Once or twice 1 2 2 3 4 4 5 5 5 6 6 5 4
1-3 times/mo 0 0 0 1 0 1 1 1 2 0 1 1 1
1-3 times/wk 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
4-6 times/wk 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Daily 1 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0
52. During the past month, have you had 5 or more alcoholic drinks at one time? ( A "drink" is a glass of
wine or beer, a bottle or can of beer, a shot of liquor, or a mixed drink)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Never 91 92 85 85 79 77 66 67 58 65 51 58 73
Once 5 5 8 9 10 11 12 14 13 16 13 16 11
Twice 2 1 3 2 5 5 9 9 9 8 11 9 6
3-5 times 1 1 2 3 3 4 8 7 11 7 14 10 6
6-9 times/wk 0 1 1 1 2 1 2 1 3 2 5 3 2
10+ times 1 1 1 0 2 2 2 2 5 2 6 4 2
53. If you or your friends go out and consume alcohol, how often do you use a designated driver?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F [11th M | 11th F |12th M | 12th F
| don't drink 92 93 83 83 72 69 53 48 45 40 35 33 63
Never 3 2 8 4 9 5 6 3 5 3 5 2 5
Rarely 0 0 2 3 2 3 4 2 4 3 6 4 3
Sometimes 0 0 1 1 2 3 4 5 6 10 10 4
Often 0 1 1 2 4 3 8 8 11 12 17 14 6
Always 3 4 5 7 12 16 25 35 28 36 27 38 19
54. During the past month, have you ridden in a motorized vehicle (i.e., car, truck, motorcycle,
snowmobile) with a teen driver who was drinking alcohol?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8h M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
No 96 97 94 94 92 88 86 86 79 83 72 76 87
Once 3 2 3 4 4 7 8 8 10 8 12 12 7
Twice 1 1 1 1 1 3 3 3 5 5 8 7 3
3-5times |0 0 1 0 1 2 2 2 3 2 7 4 2
6+ times 1 1 1 1 1 1 2 0 2 1 2 1 1




55. During the past month, have you driven a motorized vehicle (i.e., car, truck, motorcycle, snowmobile)
after drinking alcohol?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F [8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
No 97 99 96 98 96 98 92 96 82 88 77 82 92
Once 2 1 2 2 2 1 5 2 10 7 12 10 4
Twice 1 0 1 0 0 1 2 1 4 3 5 4 2
3-5times |0 0 1 0 1 0 1 0 3 1 4 3 1
6+ times 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 2 1 1
56. During the past month, have you ridden in a motorized vehicle (i.e., car, truck, motorcycle,
snowmobile) with an adult driver who was drinking alcohol?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
No 89 87 84 82 82 77 79 76 83 78 81 83 82
Once 6 7 8 11 9 11 9 14 8 12 7 10 9
Twice 1 3 4 5 4 7 5 5 3 5 5 4 4
3-5times |2 1 2 2 2 3 4 3 3 3 5 3 3
6+ times 2 2 3 1 2 2 2 2 2 1 2 1 2
57. If you drink alcohol, where do you usually get the alcohol that you drink?
% within Gender by Grade Distribution
T |z E| 30 Jath | S [oth F [10th M| 10th F |11th M [ 11th F [12th M [12th F Total
| don't drink 88 189 |77 |74 |65 |60 |48 47 43 40 35 32 59
Parents w/o permission |3 4 7 7 7 8 8 7 4 4 0 1 5
Friends own age 2 2 4 4 8 9 14 17 15 15 16 19 10
Buy it myself 0 0 0 1 0 0 1 0 4 1 5 3 1
Legal person buys it 1 0 1 1 5 3 10 9 15 15 20 17 8
Older friends 1 2 3 3 6 8 9 11 7 12 10 16 7
Parents give it to me 3 1 4 5 5 5 5 5 4 6 4 4 4
Other 2 1 3 4 5 7 5 4 8 7 10 7 5
58. If you smoke or chew tobacco, how old were you when you first started?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M| 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Don't smoke/chew |91 92 84 85 79 77 73 73 65 67 62 65 76
11 or younger 5 5 6 5 6 6 5 4 4 2 4 2 5
12 3 2 4 7 5 7 4 5 4 3 3 3 4
13 1 0 4 3 6 4 6 6 6 6 4 6 4
14 0 0 1 0 4 6 5 7 8 8 7 8 4
15 0 0 0 0 1 0 6 5 8 8 6 8 3
16 0 0 0 0 0 1 0 3 5 8 5 2
17 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 6 3 1
18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
19 or older 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0




59. How frequently have you smoked cigarettes during the past 30 days?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Not at all 96 95 90 88 85 80 80 75 72 72 69 65 81
<1 per day 3 4 7 8 7 10 12 12 11 11 11 13 9
1-5 per day 0 1 2 3 5 7 5 8 8 7 9 9 5
1/2 pack per day 1 0 0 1 1 3 2 3 4 7 5 7 3
1 pack per day 0 0 0 0 1 0 2 1 2 2 5 6 1
1.5 packs per day 0 0 1 0 0 0 0 0 2 0 0 1 0
2+ packs per day 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0
60. During the past 30 days, did you ever drink alcohol or use drugs during school hours?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |[8th M [ 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F

Never 98 98 96 95 90 92 85 87 83 90 83 89 91
Once 1 1 2 3 4 4 7 5 4 4 4 5 4
Twice 0 0 1 1 2 2 2 3 2 2 5 2 2
3 times 0 0 0 1 1 1 1 1 3 1 2 1 1
4 times 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0
5+ times |0 1 0 1 2 1 4 2 6 3 6 2 2




Section 6: About Your Health

61. During the past 30 days, did you use any of the following methods to lose weight or keep from gaining

weight?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F [8th M |8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M | 12th F
Skipped meals 19 26 18 32 14 34 14 32 13 33 14 28 23
Diet pills, etc 1 1 1 2 0 1 1 2 1 2 1 2 1
Vomited 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1
Laxatives 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
>1 above methods |0 1 1 3 1 6 0 6 1 8 1 7 3
No method listed 79 71 80 62 84 57 84 59 83 56 84 62 72
62. In the past 7 days how often have you exercised or been physically active (e.g., rollerbladed, played
basketball, done aerobics) for at least 20 minutes?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not at all 6 5 3 5 6 7 7 11 9 14 9 21 9
Once 3 7 3 5 3 8 5 11 6 11 8 14 7
Twice 6 11 6 14 7 12 7 14 9 13 11 16 10
3 times 11 15 10 18 11 14 12 14 9 16 13 15 13
4 times 12 13 12 15 9 10 10 10 12 10 11 6 11
5 times 10 13 11 10 13 16 14 12 15 13 15 10 13
6 times 5 6 9 8 7 8 8 7 7 8 7 7 7
7+ times 47 29 46 25 44 26 37 21 32 15 27 10 30
63. When was the last time you were seen by a doctor or other health professional (NOT including the
school nurse)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
In last year |84 85 85 83 87 82 80 82 79 84 82 85 83
1yearago |10 10 11 11 8 12 14 15 12 10 12 9 11
2 years ago |2 3 3 2 3 3 3 3 4 4 4 4 3
3-4yrsago |2 2 1 2 1 2 1 0 2 1 2 2 2
5-6 yrs ago |1 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1
7+yrsago |1 0 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1
64. How often do you wear a seatbelt when driving or riding in a motor vehicle?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7thF |[8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 5 3 3 4 6 4 3 2 9 3 9 3 5
Rarely 5 5 9 6 9 6 6 8 6 11 8 7
Sometimes |11 12 15 13 13 14 11 11 10 9 12 9 12
Often 28 22 27 26 25 30 26 28 19 19 22 19 24
Always 50 57 45 52 46 47 52 54 54 63 47 61 52
65. In the past year have you worked at a place that allows employees or customers to smoke in your
presence?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [12th M | 12th F
No 96 97 92 95 85 92 72 79 67 69 62 72 82
Current Job |2 2 3 3 9 6 18 12 20 21 26 18 11
Past Job 2 1 5 2 7 3 10 9 13 11 12 10 7




66. How often do you wear a protective helmet for sports (such as for biking, rollerblading, skateboarding,
or other such sports)?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F [8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 31 26 38 38 42 45 48 52 55 50 60 60 45
Rarely 14 14 19 18 15 19 16 15 12 17 10 14 15
Sometimes |14 15 13 13 16 12 13 13 10 12 12 10 13
Often 16 20 16 18 14 12 12 10 11 11 8 8 13
Always 25 25 14 13 14 11 11 10 11 11 10 9 14




Section 7: Health and Social Service Needs

67. Has not being able to get affordable medical treatment or dental care ever been a problem for you?

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
No 93 89 92 88 92 86 90 87 91 87 90 84 89
Somewhat 4 8 5 7 4 9 6 6 4 8 4 7 6
Moderate 1 2 1 4 2 3 3 4 3 2 3 5 3
Serious 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 1 3 1
Very Serious |1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1
68. Has not being able to get birth control information or supplies ever been a problem for you?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No 97 95 95 94 93 91 95 87 93 86 93 88 92
Somewhat 1 2 2 2 3 5 2 8 4 8 4 7 4
Moderate 1 1 1 1 1 2 1 3 2 4 1 4 2
Serious 0 1 1 0 1 2 1 1 0 1 0 1 1
Very Serious 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1
69. Has not being able to get professional counseling for a personal or family problem ever been a problem
for you?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |[9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No 95 93 96 89 93 87 93 85 92 84 94 84 90
Somewhat 3 4 2 6 3 6 4 8 4 8 2 8 5
Moderate 1 2 1 3 1 3 3 4 2 5 2 4 3
Serious 1 0 1 1 1 2 0 1 1 2 1 2 1
Very Serious |1 1 1 1 1 2 1 1 0 1 2 1 1
70. Do you currently feel the need for help with concerns about weight control?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F {11th M | 11th F |12th M | 12th F
No help needed 90 84 93 78 90 73 91 72 90 71 92 73 83
Help needed 9 14 6 20 8 24 7 25 8 27 7 26 15
Already being helped 1 1 1 2 2 3 2 3 2 2 1 1 2
71. Do you currently feel the need for help with concerns about relationship with parents?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F [12th M | 12th F
No help needed 92 88 87 78 88 74 84 74 85 73 88 77 82
Help needed 7 10 10 19 9 22 12 22 13 22 11 19 15
Already being helped 1 3 3 3 3 4 4 5 2 5 1 4 3
72. Do you currently feel the need for help with concerns about sexual orientation (questions or other
issues about being gay, lesbian or bisexual)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F [12th M | 12th F
No help needed 98 97 98 |97 98 97 98 98 98 98 97 98 98
Help needed 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Already being helped |1 0 0 1 0 2 0 1 1 0 1 1 1




73. Do you currently feel the need for help with concerns about alcohol/drug problems of a family

member?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No help needed 91 91 93 |91 94 |85 |93 89 93 90 93 91 91
Help needed 7 8 4 7 4 11 6 9 5 9 7 7 7
Already being helped 2 1 2 1 2 3 1 2 2 1 0 1 2
74. Do you currently feel the need for help with concerns about pregnancy?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No help needed 99 |98 |98 |96 (99 |95 |97 96 98 95 98 94 97
Help needed 1 2 1 3 0 3 2 3 2 2 2 5 2
Already being helped 1 0 1 1 1 2 1 2 0 2 0 1 1
75. Do you currently feel the need for help about personal alcohol/drug problems?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F [8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No help needed 97 |98 |98 |98 |97 |95 |97 96 97 95 95 97 97
Help needed 3 2 2 2 2 3 2 3 2 3 4 2 3
Already being helped 0 0 0 1 1 0 1 1 2 1 1 1
76. Do you currently feel the need for help with an eating disorder (such as excessive dieting or self-
induced vomiting)
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M [9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M |12th F
No help needed 97 |95 |98 |92 97 |89 |99 91 98 92 98 94 95
Help needed 2 4 1 6 2 9 1 8 1 7 2 5 4
Already being helped 1 1 1 1 1 2 0 1 1 2 0 0 1
77. Do you currently feel the need for help on how to quite smoking cigarettes or chewing tobacco?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F [8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M |12th F
No help needed 97 |96 |97 |96 |96 |93 |94 92 91 90 90 88 94
Help needed 2 3 2 3 3 5 4 7 9 9 8 11 5
Already being helped 0 1 1 1 1 2 2 2 0 1 2 1 1




Section 8: Personal Issues

79. During the past month, have you felt depressed or very sad?

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
No 50 34 46 24 43 23 38 19 37 15 35 13 31
Once/Twice 35 42 36 40 35 35 38 37 36 38 40 39 37
Some time 10 15 12 21 14 25 17 27 18 31 17 31 20
Most time 3 5 3 8 4 9 11 6 12 12 7
All the time 2 4 3 6 3 8 3 6 4 4 3 5 4

78. Not counting your parents, how many other adults could you rely on if you had a problem and needed
help (for example your grandparents, an aunt/uncle, a teacher, coach, priest, rabbi, etc.)?

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
None 13 7 12 9 12 10 10 8 10 6 9 5 9
One 12 14 10 14 9 16 14 17 11 18 17 17 14
Two 10 10 15 14 15 15 17 18 14 19 15 21 15
Three 8 9 8 10 10 9 10 12 13 12 9 12 10
Four or more |57 59 56 52 54 49 49 45 51 45 50 46 51
80. During the past month, have you seriously thought about killing yourself?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No 91 88 88 81 88 77 88 79 86 79 87 81 84
Once/Twice 6 8 8 14 8 15 8 15 9 17 8 14 11
Some time 1 3 2 2 2 4 2 3 3 3 3 4 3
Most time 0 1 1 2 1 2 1 1 1 1 1 1 1
All the time 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 1
81. If you have ever been sexually active, how old were you the first time you voluntarily had sexual
intercourse?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Never had sex |91 95 84 92 78 87 75 80 64 63 51 49 76
11 or younger 5 3 4 2 5 1 4 1 3 1 3 1 3
12 3 2 4 3 3 2 2 1 1 1 1 1 2
13 2 1 6 3 4 3 4 2 4 3 2 3 3
14 0 0 1 1 5 5 7 7 5 7 4 7 4
15 0 0 0 3 1 8 9 8 10 8 12 5
16 0 0 0 0 1 0 1 1 13 14 18 16 5
17 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1 12 10 2
18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0
19 or older 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0




82. If you have had sexual intercourse, how often do you and/or your partner use some form of birth

control?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Never had sex |91 95 85 91 79 87 75 80 65 63 51 49 77
Never 3 3 5 3 6 2 3 2 4 3 4 3 3
Rarely 2 1 2 1 1 1 1 2 3 2 3 3 2
Sometimes 0 0 1 1 1 1 3 1 3 2 2 3 2
Half the time 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 2 1 1
Most the time 0 0 1 1 1 1 3 4 5 5 5 6 3
Always 4 1 6 2 11 8 13 11 19 24 32 36 13
83. Have you ever been pregnant or made someone pregnant?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F [8th M |8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M | 12th F
No 99 100 |98 99 97 98 97 96 96 96 97 92 97
Within past year 0 0 1 1 1 1 1 4 2 3 2 4 2
1+ year ago 1 0 0 0 1 1 1 1 1 2 2 3 1
84. Do you ever feel confused about whether you are lesbian, gay or bisexual?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Always 10 6 9 6 7 6 8 6 7 4 6 5 7
A lot 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0
Sometimes 1 0 1 1 1 1 1 2 1 3 2 2 1
Rarely 2 7 4 3 3 6 4 6 3 8 3 8 5
Never 83 85 85 87 85 84 84 84 85 83 86 81 84
Am Gay/Les/Bi |3 1 2 2 3 2 2 1 4 2 2 3 2
85. Have you ever been sexually abused by an adult?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
No 99 96 99 93 98 91 98 93 99 94 98 90 96
Currently Abused 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1
Abuse has stopped |1 3 1 6 1 8 1 6 1 6 2 10 4
86. Have you ever been physically abused by an adult?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
No 93 93 90 90 89 85 90 86 89 87 91 87 89
Currently Abused 2 2 2 2 2 3 2 1 2 2 1 1 2
Abuse has stopped |5 5 8 8 9 13 9 12 8 12 8 12 9
87. During the past year, how many times were you in a physical fight in which weapons were present?
% within Gender by Grade Distribution
7thM | 7th F [8th M| 8th F |9th M| 9th F |10th M [ 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12" F | Total
0 times 88 91 82 91 83 91 83 92 84 95 85 95 88
1 time 5 4 9 6 10 5 9 3 6 3 7 2 6
2-3 times 3 3 5 1 3 3 5 3 6 1 4 2 3
4-5 times 1 1 1 1 0 0 2 0 1 1 1 0 1
6-7 times 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0
8-9 times 1 0 1 1 0 0 0 1 0 1 0 0
10-11 times 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
12+ times 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 2 0 1




88. During the past 12 months, how many times were you in a physical fight (no weapons present)?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
0 times 50 79 47 72 53 73 56 80 65 84 65 80 67
1 time 21 8 23 12 19 12 19 9 15 8 17 10 14
2-3 times 15 7 17 9 16 9 17 6 12 5 10 7 11
4-5 times 7 3 5 2 6 2 4 1 5 2 4 1 3
6-10 times |3 1 3 1 3 1 2 1 1 0 2 0 2
10+ times 4 3 5 3 4 2 3 2 2 1 3 1 3
89. Have you ever personally withessed someone being beaten or physically abused?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Never 64 76 57 62 54 59 47 56 51 53 47 58 57
In Home 3 3 3 4 2 6 2 2 4 2 3 3
In School 17 11 22 17 17 15 18 15 17 22 17 14 17
In Town 9 6 6 8 10 9 8 8 11 7 11 9 8
Home & School |1 1 1 1 1 2 1 3 1 2 1 2 1
School & Town |5 2 7 5 10 9 19 10 14 10 18 9 10
All three 2 1 4 3 5 2 5 5 5 4 4 5 4
90. Are you a member of a gang?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F [12th M | 12th F
No, Never asked 91 92 86 94 87 93 89 94 89 96 87 96 91
No, But pressured |5 5 6 3 5 3 6 4 7 2 6 2 5
Yes, But no longer |1 1 3 1 3 2 3 1 3 1 4 1 2
Yes, currently 3 1 4 1 5 2 2 1 2 1 3 1 2
91. Have you ever been the victim of a crime?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M [ 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
No 87 92 77 86 72 81 67 78 63 76 64 73 76
Once 10 6 14 9 19 14 20 14 23 17 18 18 15
Twice 3 1 4 2 4 3 7 4 7 9 5 4
3+ times |1 1 5 3 5 3 6 4 7 3 9 3 4
92. During the past month, on how many days did you carry a weapon into the school building?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |[9th M [ 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
0 days 98 99 92 97 92 97 94 98 94 98 96 98 96
1 day 1 1 4 1 4 2 2 0 2 1 0 1 2
2-3 days |1 0 1 0 2 0 1 0 1 0 0 1 1
4-5days |0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0
6+days |0 0 2 1 2 0 2 1 2 1 3 1 1
93. In the past year, have you been suspended from school?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M [ 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
88 95 83 93 83 92 91 95 90 96 90 95 91
Once |7 4 9 4 11 5 6 3 7 2 6 3 6
Twice |2 0 3 1 3 1 2 1 2 1 2 1 2
3+ times |3 1 5 2 3 1 1 0 1 1 1 1 2




94. In the past month, how many times have you skipped a day of school (been absent when you were not
sick or did not have another valid excuse)?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |[8th M [ 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
No 87 91 81 80 76 73 68 69 62 62 56 58 72
Once 6 5 8 11 11 10 14 12 14 14 13 16 11
Twice 4 2 6 5 4 5 7 7 9 10 11 10 6
3 times 2 1 1 2 3 4 4 5 6 5 7 7 4
4+ times |2 1 4 3 6 7 8 8 10 9 14 9 7
95. Have you ever shoplifted before?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M | 11th F |12th M| 12th F
No 76 84 65 72 61 62 51 62 51 60 47 57 63
Yes, past year 11 8 18 14 20 18 21 18 22 17 21 15 17
Yes, 1+ years ago |12 8 17 14 19 20 28 20 27 24 32 28 21

96. Have you ever vandalized public (including school) or private property?

% within Gender by Grade Distribution

7th M| 7th F [8th M| 8th F [9th M| 9th F [10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F | | O
No 82 |90 |68 82 |e4 |74 |58 81 |58 |so |54 |77 |73
Yes, past year 11 |6 |22 |13 |24 [17 |26 |12 |24 [13 |26 |11 17
Yes, 1+ years ago 7 4 10 6 12 9 16 7 17 7 20 12 10




97. | enjoy going to school

Section 9: About Your School

% within Gender by Grade Distribution

7th M| 7th F |8th M| 8th F |9th M 9th F [10th M| 10th F [11th M| 11th F [12th M| 12th F | ' 02"
Strongly Agree 14 15 12 11 12 9 8 8 10 7 11 6 10
Agree 50 59 44 55 48 58 46 51 42 53 48 54 51
Disagree 20 18 28 24 26 24 30 31 30 29 31 30 27
Strongly Disagree 16 8 15 10 14 10 16 11 17 11 9 10 12
98. The rules at my school are enforced fairly.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 18 15 11 8 11 6 8 7 6 7 5 4 9
Agree 48 56 42 52 54 63 47 55 46 47 49 45 51
Disagree 20 22 30 30 21 24 30 30 32 35 30 38 28
Strongly Disagree 14 7 17 10 14 7 15 8 16 10 16 13 12
99. | am getting the education and skills | need to be successful after | graduate from high school
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 40 36 27 26 29 21 17 21 19 16 18 20 24
Agree 48 55 56 57 56 61 63 58 53 64 58 63 58
Disagree 9 7 10 13 10 13 13 16 20 15 16 15 13
Strongly Disagree 3 2 7 4 5 5 7 5 8 5 7 3 5
100. | believe | am getting a good, high quality education at my school.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 35 31 23 20 23 18 15 21 19 17 20 19 22
Agree 47 57 54 59 58 62 63 54 53 60 55 59 57
Disagree 12 10 17 16 12 15 15 18 20 18 17 19 16
Strongly Disagree 6 3 7 4 6 5 6 7 8 5 8 3 6
101. There are places in my school where | don't feel safe.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 9 8 10 8 7 7 8 4 5 5 5 4 7
Agree 17 16 15 19 19 23 16 24 16 19 12 14 18
Disagree 29 39 32 39 38 41 41 43 31 43 32 41 38
Strongly Disagree 46 36 43 35 36 29 35 29 48 33 51 41 38
102. Kids at school treat me unfairly because of my race or ethnicity.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
5 4 8 5 6 3 5 5 3 3 5 2 5
Agree 5 6 7 5 6 5 5 7 7 5 4 6 6
Disagree 23 29 22 27 25 30 28 29 22 31 25 31 27
Strongly Disagree 67 61 63 63 62 61 62 58 68 61 66 62 63




103. My teachers care about me and how well | do in school.

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F Total
Strongly Agree 34 32 25 21 17 17 14 14 14 14 16 18 20
Agree 46 57 50 56 53 54 56 57 57 62 57 58 55
Disagree 12 6 15 16 18 21 22 22 21 19 20 18 18
Strongly Disagree 8 5 10 7 11 9 8 7 8 6 8 6 8

104. The teachers in my school sometimes treat me unfairly because of my race.
% within Gender by Grade Distribution Total

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 5 5 9 4 6 4 6 3 6 2 3 2 5
Agree 5 6 7 5 6 5 6 5 6 4 5 5 5
Disagree 19 22 19 26 23 25 25 30 23 32 26 28 25
Strongly Disagree 71 67 64 65 65 66 63 61 65 62 66 65 65

105. Generally, counselors, nurses, social workers, and psychologists at my school are helpful when |

need them.
% within Gender by Grade Distribution
T |z E| 30 JatE| %M [oth £ |10th M| 10th F [11th M[11th F [12th M| 12th F Total
Strongly Agree 38 37 29 27 27 21 17 20 18 25 21 22 25
Agree 45 49 50 57 56 62 61 63 59 57 59 57 56
Disagree 8 9 10 10 9 12 13 13 14 11 11 15 11
Strongly Disagree 8 4 11 6 9 6 8 5 9 8 9 7 7
106. How often in the past year have you experienced some form of sexual harassment from a student at
school?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F | 8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [ 12th M | 12th F
Never 85 74 81 61 80 58 84 55 84 61 86 65 72
Once 7 13 10 15 9 14 6 16 6 16 5 17 11
2-3 times |3 7 4 14 5 14 4 12 3 14 4 11 8
4+ times 5 6 5 10 6 13 6 17 7 9 5 8 8
107. How often in the past year have you experienced some other form of harassment from a student at
school?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F | 8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F [ 12th M | 12th F
Never 58 57 53 52 56 58 66 61 68 67 74 69 61
Once 14 19 16 20 16 17 11 17 14 15 10 15 15
2-3 times 13 13 11 15 12 15 11 11 9 12 7 10 12
4+ times 14 11 19 13 16 11 12 11 9 6 9 6 12
108. In the past year, how often have you had a good talk with an adult at school about your future plans
(such as college or employment plans)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F |12th M | 12th
Never 54 53 52 50 45 47 45 40 35 30 15 13 40
Rarely 22 25 24 23 28 29 30 31 28 31 25 26 27
Sometimes |16 14 16 18 18 18 16 19 21 22 37 33 20
Often 5 5 5 5 7 5 6 6 12 11 16 21 8
Very Often |3 3 4 4 3 2 3 4 3 5 7 7 4




Section 10: Opinions About Your Community

109. | can count on police if | am having a problem or need help.

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F Total
Strongly Agree 39 35 29 23 20 17 12 12 15 12 13 9 20
Agree 41 46 44 55 48 52 50 58 47 55 49 60 51
Disagree 10 12 15 15 17 21 24 20 20 24 24 23 19
Strongly Disagree 9 8 11 6 15 10 13 10 18 9 14 7 11
110. Adults in my community keep an eye on what teens are up to.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 26 22 20 13 21 12 14 12 20 12 18 13 17
Agree 43 52 43 50 43 51 47 50 48 46 49 51 48
Disagree 21 18 25 29 27 27 29 28 23 33 26 28 26
Strongly Disagree 11 8 12 8 9 11 10 10 10 8 7 8 9
111. If | had a problem, there are neighbors whom | could count on to help me.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 40 37 30 27 26 21 19 21 20 19 17 18 25
Agree 42 45 45 46 47 51 53 47 48 48 45 49 47
Disagree 10 10 14 18 15 18 18 20 19 22 25 26 18
Strongly Disagree 8 8 11 8 12 10 10 11 13 11 13 7 10
112. If | were doing something wrong, adults in my community would probably tell my parent(s).
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 33 33 29 25 27 20 20 18 21 18 17 13 23
Agree 50 51 50 51 50 53 54 55 50 46 50 52 51
Disagree 11 10 13 18 18 19 17 19 23 27 26 27 19
Strongly Disagree 6 5 8 6 5 8 9 7 7 8 7 8 7
113. People in my community know and care about each other.
% within Gender by Grade Distribution
7th Total
M 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 26 23 18 16 13 12 10 10 12 8 7 7 13
Agree 48 54 48 52 51 53 51 52 51 49 50 54 51
Disagree 18 16 22 24 26 25 30 29 24 32 33 31 26
Strongly Disagree 8 7 11 8 10 10 10 10 12 10 10 8 9
114. My neighborhood is a safe place to live.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 46 42 38 37 38 33 32 30 33 31 36 35 36
Agree 42 46 49 49 52 51 56 58 55 59 54 57 52
Disagree 6 7 7 10 6 9 8 7 6 7 7 5 7
Strongly Disagree |6 5 5 4 3 7 4 4 6 4 3 3 5




115. People sometimes treat me unfairly because of my race or ethnicity.

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 7 6 8 7 6 5 6 4 4 4 5 3 5
Agree 7 7 9 8 9 9 8 10 8 9 7 9 8
Disagree 22 25 22 27 24 27 28 31 26 28 27 30 27
Strongly Disagree 64 61 61 58 60 59 59 55 61 60 61 58 60
116. There are opportunities for youth from different races and cultures to talk with and do things with
each other.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M |7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F |10th M |10th F |11th M| 11th F |12th M |12th F
Strongly Agree 29 26 25 21 19 18 16 13 17 12 14 11 19
Agree 48 51 47 52 53 50 57 55 55 54 54 49 52
Disagree 13 15 16 18 16 19 19 22 18 24 22 27 19
Strongly Disagree |10 8 12 9 12 13 8 9 11 10 10 13 10
117. Have you ever been teased, threatened or harassed about being gay, lesbian or bisexual (such as
called names like "fag"” or "dyke", chased, cornered, etc.)?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 72 84 72 82 70 83 76 85 81 88 83 90 81
Rarely 15 9 15 11 15 10 14 10 9 8 9 6 11
Sometimes |9 4 7 4 6 5 5 3 6 3 4 3 5
Often 2 1 3 1 3 1 3 2 2 0 2 1 2
Very Often |1 1 3 1 5 2 2 1 2 1 2 1 2
Please indicate whether you think your community has about the right amount, too much, or too little of
each of the following activities.
118. Organized team sports?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough 27 24 27 34 25 24 26 23 21 18 24 23 25
Right amount |67 72 67 63 67 71 64 69 70 75 66 67 68
Too much 6 5 6 3 8 5 10 8 9 7 10 11 7
119. Social activities just for fun like dances, lock-ins, ski trips, etc.
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M |9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough |41 42 45 56 48 59 50 65 46 63 52 60 52
Right amount |54 56 51 43 48 39 47 33 47 36 42 37 44
Too much |5 2 5 1 4 2 4 2 6 1 6 3 3
120. Performing arts (music, dance, plays, etc.)
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M |9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough |35 34 32 47 27 43 31 41 30 42 30 38 36
Right amount |58 62 55 50 60 53 56 56 59 55 58 59 57
Toomuch |8 4 14 3 13 4 13 3 11 3 12 2 7




121. Organized activity clubs (school clubs, 4-H, Boy Scouts, Girl Scouts, etc.)

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough |25 23 23 24 21 21 20 21 20 20 19 20 22
Right amount |65 70 62 69 67 72 69 73 69 73 70 76 70
Too much |9 7 15 8 12 7 11 6 11 7 11 3 9
122. Youth leadership activities to help develop youth programs and rules and regulations that affect
young people (student council, youth boards, advisory committees, etc.)
% within Gender by Grade Distribution
7thM | 7th F |8th M | 8th F |9th M |9th F [10th M [ 10th F [11th M | 11th F [12th M 12th F | Total
Not enough 31 28 26 27 25 27 25 30 22 28 23 29 27
Right amount |64 69 62 70 66 69 66 66 68 68 67 67 67
Too much 5 4 12 3 8 4 9 4 9 4 10 4 6
123. Opportunities for young people to get involved in community volunteer programs and projects.
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough |35 40 32 41 33 40 28 44 30 46 30 44 37
Right amount |60 58 60 57 60 56 65 54 63 51 64 54 58
Too much |6 2 8 2 7 3 7 3 8 2 6 2 5
124. Community youth center or neighborhood center.
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M [ 8th F [9th M |9th F [10th M | 10th F [11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not enough 34 38 34 35 36 41 34 42 35 40 32 48 38
Right amount |61 60 60 62 58 56 61 56 60 57 63 50 58
Too much 5 1 7 3 6 4 5 3 5 3 5 1 4
125. Peer helping programs (kids helping other kids) (i.e., peer education, peer listeners, peer counseling,
peer tutoring)
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M [ 8th F [9th M |9th F [10th M | 10th F [11th M | 11th F [12th M | 12th F
Not enough 38 38 38 43 30 38 30 42 30 40 30 46 37
Right amount |57 59 54 53 62 59 65 55 63 58 63 52 58
Too much 5 3 8 4 9 3 6 3 7 2 7 2 5
126. Employment programs to help teens find part-time work or summer jobs
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
Not enough 46 56 56 61 47 51 40 53 35 46 34 48 48
Right amount |48 41 41 37 49 46 54 45 57 50 59 49 48
Too much 6 3 3 2 4 3 6 1 7 3 7 3 4




Section 11: Your Family

Indicate how much of the following are true about the adults who live with you (e.g., your parent(s),
stepparent, foster parent(s) or other guardian).

127. | tell them whom I'm going to be with before | go out

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F Total
Never 7 5 8 5 7 3 7 3 4 1 6 3 5
Rarely 6 3 8 4 7 5 7 5 9 7 8 5 6
Sometimes |14 9 14 12 14 11 17 11 17 13 17 14 13
Often 19 15 22 19 24 23 26 20 24 21 25 21 21
Very Often |53 68 48 58 48 58 43 61 46 58 44 57 54
No adults 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 0
128. | talk to them about the plans | have with my friends
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 7 3 8 4 9 4 9 3 8 4 9 5 6
Rarely 12 6 14 8 11 7 14 8 15 10 15 8 11
Sometimes |17 14 23 17 22 18 26 20 25 21 23 24 21
Often 25 20 24 26 28 26 24 26 22 25 27 25 25
Very Often |39 56 32 45 28 44 27 43 29 41 25 37 37
No adults 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0
129. When | go out they ask me where I'm going
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 5 2 5 2 6 2 4 1 3 1 3 3 3
Rarely 4 3 4 3 4 3 7 2 5 3 6 3 4
Sometimes |10 6 12 7 10 7 10 7 11 10 14 10 9
Often 21 16 23 17 26 13 21 15 23 18 24 23 20
Very Often |60 73 54 71 54 75 59 74 58 68 53 60 64
No adults 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0
130. They usually know what | am doing after school
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 6 3 5 4 5 3 6 2 8 1 8 3 4
Rarely 7 4 7 7 9 5 9 7 9 6 10 7 7
Sometimes |11 10 17 14 15 15 17 15 18 17 18 16 15
Often 23 17 26 22 27 22 30 27 30 24 27 29 25
Very Often |53 65 43 53 42 55 38 49 35 51 36 45 47
No adults 0 1 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1
131. My parent(s) are there when | need them
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 2 1 2 3 3 4 4 2 3 1 3 2 2
Rarely 3 3 4 6 4 5 6 4 5 4 3 5 4
Sometimes |7 10 8 13 13 17 11 16 10 16 12 13 12
Often 19 15 23 21 23 20 24 22 25 28 24 23 22
Very Often |68 71 62 56 58 54 56 56 57 51 56 58 58
No adults 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0




132. My parent(s) care about me

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F |[9th M | 9th F | 10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F Total
Never 2 2 4 2 3 2 2 2 3 3 2 2 2
Rarely 2 1 1 3 3 4 3 2 2 2 3 2 2
Sometimes |2 3 2 6 4 7 6 5 5 4 2 4 4
Often 8 6 12 11 13 9 13 11 13 13 13 10 11
Very Often |86 89 79 78 77 78 76 80 77 78 78 81 80
No adults 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1

133. In the past year, has there been a family member (other than yourself) charged with criminal activity?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7thF | 8thM | 8thF [9thM | 9th F | 10thM | 10thF | 11thM | 11thF | 12th M | 12th F Total
No |83 87 81 82 82 81 85 84 84 86 86 86 84
Yes |17 13 19 18 18 19 15 16 16 14 14 14 16

134. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with
you about the risks of drinking or taking other drugs?

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 41 31 38 31 35 31 31 27 32 26 29 27 32
Rarely 16 18 22 27 22 22 25 23 26 27 24 25 23
Sometimes |23 28 24 24 27 28 26 26 21 26 26 28 26
Often 9 13 9 10 11 14 11 14 16 12 13 12 12
Very Often |11 10 7 8 6 5 6 9 4 8 8 8 7
No adults 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

135. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with
you about whether or not it's okay for teenagers to have sex?

% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
Never 47 36 43 37 41 36 42 30 39 32 40 31 38
Rarely 19 21 22 24 26 21 25 24 26 24 27 27 24
Sometimes |18 22 18 19 19 22 20 22 19 21 20 25 20
Often 7 9 9 11 14 8 13 12 14 7 10 10
Very Often |9 12 8 11 4 7 5 10 4 9 6 8 8
No adults |0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0

136. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with

you about birth control?
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F

Never 70 54 64 55 60 53 65 43 59 44 59 40 55
Rarely 12 21 14 18 20 21 16 26 18 21 19 21 19
Sometimes |9 12 11 14 10 11 11 13 13 16 13 20 13

Often 4 5 5 7 7 9 6 9 7 10 4 11 7

Very Often |5 8 6 6 4 5 2 8 3 8 4 7 6

No adults |0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0




137. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with
you about the dangers or risks of getting AIDS, HIV or STDs?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F Total
Never 54 42 50 47 50 49 54 47 56 45 56 50 50
Rarely 16 22 19 21 22 23 22 23 22 26 20 22 22
Sometimes |15 18 14 15 15 14 14 13 11 14 13 15 14
Often 8 8 7 9 7 10 6 8 7 8 6 7 8
Very Often |6 10 10 7 6 4 3 8 3 7 6 6 6
No adults 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

138. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with
you about your personal problems?

% within Gender by Grade Distribution

7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F Total
Never 36 20 35 19 33 19 30 16 28 13 26 12 24
Rarely 15 13 20 20 19 20 24 17 23 20 23 17 19
Sometimes |21 28 21 26 24 22 26 25 24 24 26 30 25
Often 15 19 14 18 17 20 13 24 17 22 14 20 18
Very Often |14 20 9 16 7 19 7 18 8 20 10 21 14
No adults 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

139. How often in the past year have you had a good talk with at least one parent or an adult who lives with
you about your future plans (such as college or employment plans)?

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F Total
Never 22 18 20 13 18 11 14 9 12 7 6 3 13
Rarely 14 13 14 15 13 15 14 14 13 8 5 5 12
Sometimes |21 23 25 26 23 26 24 21 18 23 18 13 22
Often 20 21 20 20 24 24 28 29 33 28 32 29 26
Very Often |23 25 21 26 22 24 19 26 24 34 39 51 27
No adults 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 1 0 0
140. My parent(s) think it is wrong for teens my age to have sexual intercourse
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 58 72 52 59 44 54 35 45 34 35 24 34 46
Agree 13 15 20 20 23 22 26 25 25 28 21 22 22
Not Sure 21 9 21 15 23 17 26 21 28 22 36 23 22
Disagree 3 1 3 3 5 4 8 6 9 13 15 17 7
Strongly Disagree 5 3 5 4 5 3 5 2 3 2 5 4 4
141. My parent(s) think it is wrong for teens my age to drink alcohol
% within Gender by Grade Distribution
ot | B lamE | 9 lotn F |10th m[10th F |11th M| 11¢n F [12th m| 120 F | TOR
Strongly Agree 69 74 62 61 54 53 43 47 36 38 31 36 50
Agree 19 17 24 26 26 27 31 32 35 37 34 32 28
Not Sure 7 5 8 6 11 14 15 14 16 15 16 13 12
Disagree 1 0 3 2 6 4 7 6 9 9 15 17 7
Strongly Disagree 5 3 4 4 3 2 4 1 3 2 5 2 3




142. My parent(s) think it is wrong for teens my age to smoke/chew tobacco

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 76 78 69 68 62 60 53 56 47 49 37 43 58
Agree 14 14 19 22 23 25 27 30 32 35 32 33 26
Not Sure 4 5 7 5 8 10 13 9 14 10 15 13 9
Disagree 1 1 2 2 3 5 3 4 5 10 9 4
Strongly Disagree 5 3 4 3 4 2 3 2 2 2 5 1 3
143. How many adults in your household currently smoke cigarettes?
% within Gender by Grade Distribution Total
7thM | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F | 10th M | 10th F | 11th M | 11th F | 12th M | 12th F
None 67 71 66 63 74 68 74 68 71 72 71 69 69
One 19 19 20 23 13 22 18 22 18 18 16 18 19
Two 10 8 12 10 9 6 6 9 8 8 10 11 9
Three 2 1 2 2 2 3 2 0 2 2 2 1 2
4 or more |2 0 0 2 1 1 0 1 1 0 1 1 1




144. My friends help me to stay out of trouble

Section 12: Your Friends

% within Gender by Grade Distribution

7th M | 7th F [8th M | 8th F [oth M |sth F [10th M| 10th F [11th m|11¢n F [12en m| 12N F | Total
Strongly Agree 30 36 25 27 19 27 16 22 15 21 14 18 22
Agree 45 51 45 55 50 52 49 55 50 53 49 58 51
Disagree 19 9 21 14 22 16 26 19 25 20 29 20 20
Strongly Disagree 6 4 9 4 9 5 9 4 11 6 9 4 7
145. Most of my friends do not have sexual intercourse
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M | 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 67 77 53 60 38 43 28 35 21 23 16 16 40
Agree 24 18 33 29 42 41 49 41 42 35 36 32 35
Disagree 6 2 7 8 13 11 18 17 24 27 36 32 16
Strongly Disagree 4 3 7 3 7 4 5 8 13 15 12 20 8
146. Most of my friends do not drink or do drugs
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M [ 9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 66 73 47 48 27 32 20 25 12 17 12 11 32
Agree 22 18 31 31 36 31 30 24 25 21 19 22 26
Disagree 8 6 14 14 22 26 31 34 37 39 38 39 26
Strongly Disagree 4 3 8 7 14 11 20 17 26 23 30 28 16
147. Most of my friends do not smoke cigarettes or chew tobacco
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 70 75 48 48 36 35 26 31 21 25 20 19 37
Agree 20 16 31 30 37 37 37 32 33 33 31 33 31
Disagree 6 7 12 14 16 19 26 24 27 25 30 25 19
Strongly Disagree 4 3 9 8 11 9 11 12 19 17 19 22 12




Section 13: Your Views and Opinions

148. | make a real effort to get along with people of different races or cultures

% within Gender by Grade Distribution

7th M| 7th F |8th M| 8th F |9th M 9th F [10th M| 10th F [11th M| 11th F [12th M| 12th F | ' 02"
Strongly Agree 49 50 46 52 38 44 33 45 32 41 29 41 42
Agree 41 46 46 43 50 49 53 49 53 52 57 53 49
Disagree 6 3 6 4 9 5 12 5 12 5 12 5 7
Strongly Disagree 3 1 3 1 3 2 3 1 3 2 2 1 2
149. Sometimes | treat other people worse because of their race or the color of their skin
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 9 6 8 4 7 3 6 3 5 2 3 3 5
Agree 8 5 9 6 10 6 11 6 12 6 8 3 7
Disagree 22 22 26 22 27 26 33 20 27 28 34 25 26
Strongly Disagree 61 67 58 68 57 65 50 71 56 64 55 69 62
150. | would like to learn more about people of other races or cultures
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 23 23 18 20 17 17 13 19 11 20 12 20 18
Agree 46 52 40 51 41 54 41 56 44 55 44 61 49
Disagree 22 19 27 23 28 23 35 20 34 21 34 17 25
Strongly Disagree 10 6 15 7 13 6 11 5 11 4 10 2 8
151. | could never stay friends with someone who told me he or she was gay or lesbian
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M |10th F [11th M |11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 21 10 14 8 16 7 15 4 14 4 11 2 10
Agree 22 19 22 16 22 11 20 11 22 8 17 5 16
Disagree 33 36 39 43 40 44 39 37 39 35 45 36 39
Strongly Disagree 24 35 25 33 21 39 26 47 25 53 27 57 35
152. | am comfortable with who | am
% within Gender by Grade Distribution
7th M | 7th F [8th M | 8th F [oth M |sth F |10th M| 10th F [11th m|11¢n F [12e0 m| 120 F | Total
Strongly Agree 58 46 51 41 44 32 43 34 47 33 49 31 42
Agree 34 41 37 41 44 49 47 50 44 55 43 59 46
Disagree 4 9 9 13 9 14 6 11 6 9 5 7 9
Strongly Disagree 3 4 4 5 3 6 4 5 3 3 3 3 4
153. | feel it is important to always be considerate and respectful of others
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M| 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 52 61 45 53 42 53 40 59 40 58 43 61 51
Agree 39 34 46 40 48 39 49 36 49 37 46 34 41
Disagree 4 2 6 5 6 5 9 4 6 3 9 3 5
Strongly Disagree 5 2 3 2 3 3 3 1 5 2 2 2 3




154. | believe teenagers should not be having sexual intercourse

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F [9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M| 11th F |12th M| 12th F
Strongly Agree 47 66 35 46 22 33 14 28 12 18 7 15 29
Agree 30 24 31 33 34 34 27 29 24 26 21 20 28
Disagree 14 6 21 13 26 23 38 30 36 41 45 44 28
Strongly Disagree 9 4 14 8 17 10 21 13 28 15 28 20 15

155. Entertainment and other recreational activities cost too much

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No problem 75 74 76 64 69 63 57 55 57 47 48 44 61
Somewhat prob. |20 23 19 32 24 31 34 37 32 46 42 47 32
Serious prob. 5 3 5 4 7 5 9 8 11 7 11 10 7
156. Recreation, school or community centers are not open when wanted
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M| 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No problem 78 78 79 77 74 73 69 73 76 72 71 71 74
Somewhat prob. |16 19 16 20 19 21 24 22 17 23 20 23 20
Serious prob. 6 3 5 4 7 5 7 5 7 5 9 6 6
157. Lack of transportation to and from recreational activities
% within Gender by Grade Distribution Total

7th M |7th F |8th M| 8th F |9th M |9th F [10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F

No problem |77 71 |72 |61 64 |58 |62 53 77 73 80 80 68
‘:‘:’o"t‘,e‘”hat 19 26 |22 |30 27 134 |30 38 16 20 14 15 25
Serious prob. |4 4 6 9 9 8 7 10 7 7 5 4 7

158. Summer or part-time jobs are not available

% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No problem 69 64 66 63 69 64 70 67 82 79 83 82 71
Somewhat prob. |23 28 24 29 23 28 23 26 12 17 13 16 22
Serious prob. 8 8 10 8 8 7 8 7 5 4 4 2 7
159. Knowing how or where to apply for jobs
% within Gender by Grade Distribution
Total
7th M| 7th F |8th M| 8th F [9th M| oth F [10th M | 10th F [11th M [ 11th F |12tn m | 12N F | 712
No problem 68 62 61 56 67 57 66 60 77 71 78 78 66
Somewhat prob. |24 30 29 36 25 33 25 34 18 25 18 20 27
Serious prob. 8 8 10 7 8 10 9 6 6 4 4 3 7
160. Not having enough experience, skills or training to get hired
% within Gender by Grade Distribution Total
7th M | 7th F |8th M | 8th F |9th M | 9th F |10th M | 10th F |11th M | 11th F |12th M | 12th F
No problem 79 73 77 67 73 70 70 70 77 72 78 76 73
Somewhat prob. |18 23 20 27 21 25 25 26 18 25 17 21 22
Serious prob. 3 4 3 6 6 5 6 5 5 4 5 3 5




